

# КОЛХОЗНАЯ СИСТЕМА МИЛЬКОВСКОГО РАЙОНА КАМЧАТСКОЙ ОБЛАСТИ В 1920 - 1940-Х ГГ.: ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

## THE KOLKHOZ SYSTEM DEVELOPMENT AND ITS FEATURES IN MILKOVSKIY DISTRICT OF KAMCHATKA IN 1920-S - 1940-S

A. Kirillova

### Annotation

The article describes some aspects of kolkhoz system development in the districts of traditional assimilation of Kamchatka's natives at the sample of Milkovskiy district. The author gives information about emerging and development of collective forms of economical activities in agriculture and problems of the process. Special attention is given to the reasons of failures in the kolkhoz system growth.

**Keywords:** Milkovskiy district, collective farming, kolkhoz, kolkhoz system, Kamchatka's agriculture.

Кириллова Алина Игоревна

К.ист.н., Камчатский

государственный университет

им. Витуса Беринга

### Аннотация

Данная статья посвящена проблеме становления и развития колхозной системы в Мильковском районе (зоне активного смешения русского и коренного населения) Камчатской области в 1920 – конце 1940-х гг., основана на документах и материалах Государственного архива Камчатского края. Автор прослеживает становление и развитие сети крупнейших колхозов района, успешность их функционирования. Особое внимание уделяется сложностям и срывам в ходе данного процесса, их причинам.

### Ключевые слова:

Мильковский район, Камчатка, колхоз, коллективные формы хозяйствования, сельское хозяйство Камчатки.

**В** силу особо выгодного для развития земледелия географического положения территории современного Мильковского района Камчатского края заинтересовалась советские власти в качестве зоны активного развития сельского хозяйства. Эти перспективы в своем отчете отмечал еще уполномоченный Камчатского Губревкома И. Е. Ларин в своем докладе о развитии региона в 1923 г.[4]. Однако активное развитие сельского на данной территории было осложнено рядом причин: низким уровнем агрономических знаний жителей и отсутствием ветеринарной помощи [4], неоднозначным административным статусом территории (существовавшая Мильковская волость была упразднена в 1925 г., эта территория вошла в состав образованного Усть-Камчатского района, при этом частично сохранила самоуправление) [5] и неприспособленностью растений и семян, выписываемых из Приморья к камчатскому климату [6]. Мильковский район расположен в центре полуострова Камчатка, выходов к морю не имеет, благодаря чему климат в районе умеренно-континентальный с продолжительной холодной зимой (от 5 месяцев) и относительно продолжительным для Камчатки летом [2]. Таким образом, для развития сельского хозяйства на данной территории требовалась продуманная политика государства и привлечение дополнительных материальных и человеческих ресурсов.

Советские преобразования в экономике были нацелены на формирование специализации труда и массового товарного производства. Для их достижения в стране был проведен ряд преобразований. Единственной формой сельскохозяйственного развития были коллективные формы хозяйствования: более простые, иногда неуставные, – сельскохозяйственные артели и сложные, уставные, – колхозы. Первые попытки создания коллективных форм хозяйствования и взаимодействия стали так называемые кресткомы – крестьянские комитеты общественной взаимопомощи. Они появились на территории Мильковского района в 1924 г. – 2 кресткома и в 1925 г. еще 7, т.о. охват кресткомами сел территории бывшей Мильковской волости достиг 100 % [7]. Кресткомы обладали значительным набором функций: распространение огородничества среди населения, стимулирование к переходу от индивидуальных хозяйств к сельскохозяйственным артелям, помочь государству в идеологической и культурной работе с населением, а также всесторонняя помощь школам [8]. В своих отчетах советские органы власти на Камчатке отмечали достаточно активную работу самых крупных мильковских кресткомов. При этом в сложных природных и экономико-административных условиях 1920-х гг. урожайность коллективных огородов кресткомов была низкой, помощь школам и властям оказывалась посильная. В целом, кресткомы оказали опре-

деленное влияние на развитие сельского хозяйства, но его специализация в Мильковском районе оформилась уже в 1930-х гг.[1, с.90–91].

Занятие сельским хозяйством в 1900 – 1910-х гг. не было привычным для населения Мильковского района и всего Петропавловского уезда в целом, земледелие носило вспомогательную функцию, а основным и самым доходным занятием была добыча и сдача скупщикам пушнины [9]. Наибольшую выгоду охотникам приносила сдача соболиных шкурок и лисиц. Однако, в 1925 – 1927 гг. в связи с резким сокращением поголовья пушного зверя было принято решение о запуске на пушного зверя (запрет охоты), а также доходность от рыбных промыслов была низкой – в среднем в 1924 – 1925 гг. 260 руб. на 1 хозяйство, что на 140 руб. было ниже налогооблагаемого минимума [10]. В этих условиях развитие сельского хозяйства и в особенности земледелия стало одним из основных факторов, обеспечивавших выживание населения территории. Население Мильковского района, называемое во многих официальных документах камчадалами и приравненное местными властями к туземному (коренному), в состав освобожденных от налогов туземных на 01.01.1926 г. не вошло [11]. Все эти факторы наравне с государственной политикой и активной коллективизацией активному развитию колхозной системы на территории современного Мильковского района.

К концу 1930-х гг. на этой территории функционировал ряд сельхозартелей в просторечии называемых колхозами: "Красное знамя" – в селе Пущино и в селе Кирганик (каждое из сел было небольшим), "Новая деревня" – село Шаромы, "Коммунар" – село Верхне-Камчатск, "Безбожник" – село Мильково, "14 лет Октября" – село Долиновка, "Вторая пятилетка" – село Средне-Камчатск, "Красный охотник" – село Толбачик, "Имени XVII партийного съезда" – село Макарка. Старейшими из них были "Безбожник" и "Коммунар". Основными направлениями деятельности колхозов были животноводство, земледелие, птицеводство, в качестве вспомогательных отраслей выделялись охота на пушного зверя (соболь, лисица, горностай) и рыбная ловля.

Коллективные хозяйства Мильковского района на начальном этапе были простейшими северными смешанными артелями, но в то же время обладали уставами. Находились они под контролем Интегралцентра РСФСР, созданного для развития регионов, "где население ведет хозяйство комплексного типа (охота, рыбный промысел, оленеводство, и т.д.)", и ставили перед собой цель "организационно-хозяйственное укрепление промыслов, оленеводства и других отраслей сельского хозяйства, а также всестороннее обслуживание производственных, потребительских и культурно-бытовых нужд своих членов, в первую очередь путем развертывания производственно-го кооперирования и коллективизации"[3].

Старейшим и позже крупнейшим колхозом Мильковского района был "Безбожник", позже колхоз "Имени Сталина". Он был создан одним из первых, в марте 1930 г., основным направлением деятельности избрано животноводство[12]. В результате становления развития артели в первые годы на 01.01.1935 г. в ее составе насчитывалось 76 семей и одиночек, т.е. 87,5% населения с. Мильково, из 173 чел. трудоспособного населения 159 чел. являлись членами артели, лишь за 1934 г. вступило в колхоз 15 хозяйств [13]. Данные факты подтверждают достаточно активный ход процесса коллективизации в селе. К 1939 г. колхоз сменил специализацию на молочно-смешанное животноводство [14] и количество голов крупного рогатого скота возросло со 120 до 175 голов [15]. Все это происходило в условиях сокращения количества колхозных дворов с 76 до 60 и практического отсутствия квалифицированной ветеринарной помощи. О динамике развития других колхозов района в виду неполной сохранности их документации до 1939 и даже 1946 гг. достаточно сложно.

В 1930-х – 1940-х гг. колхозы Мильковского района, кроме колхоза "Безбожник" были крайне малочисленны, что связано с небольшой численностью коренного населения района: колхоз "14 лет Октября" состоял из 25 дворов (33 чел. трудоспособного населения) [16], колхоз "Красное Знамя" – из 31 двора (76 чел. трудоспособного населения) [17], колхоз "Коммунар" – из 23 дворов (42 чел. трудоспособного населения) [18]. По этой причине в среднем в колхозе насчитывалось 3 – 4 бригады, среди которых обязательно были полеводческая, животноводческая, остальные могли быть рыболовецкими или охотничими, что подтверждало комплексный тип хозяйств и попытки развивать все отрасли традиционных хозяйств при формальном доминировании какой-либо одной избранной. При этом материально-техническое оснащение вспомогательных отраслей было достаточно слабым: количество неводов или охотничьих ружей колебалось в пределах 3 – 5 единиц на колхоз [19, 20, 21, 22, 23, 24].

*Основными проблемами развития колхозов Мильковского района в 1930-х – 1940-х гг. помимо малочисленности колхозников были:*

- ◆ слабая оснащенность передовым для того времени сельхозинвентарем и средствами механизации (трактора, комбайны и т.д.) [19, 20, 21, 22, 23, 24]. В то же время сходная тенденция наблюдалась и в других удаленных от центра колхозах и артелях Севера;
- ◆ слабое развитие инфраструктуры сел: колхозники жили в собственных домиках, строительство новых жилищных объектов велось медленно, электричества в колхозах не было [25]; ясли и детские сады были только в самых крупных колхозах;
- ◆ сложности в развитии растениеводства, которое считалось обязательным для всех колхозов, – гибель урожаев на корню, некачественный семенной фонд и

низкое качество удобрений.

При всех вышеописанных сложностях именно в 1930-х – 1940-х гг. был заложен прочный фундамент в современное сельскохозяйственное развитие и специализацию Мильковского района. В эти десятилетия произошла диверсификация в колхозном животноводстве: помимо крупного рогатого скота и рабочих лошадей начали разводить птицу (курицы–несушки), свиней, коз, ставились первые опыты в овцеводстве. Благодаря значительному развитию животноводства к 1950-м гг. все колхозы были практически полностью обеспечены конной рабочей силой, была создана кормовая база для животноводства (посадки кормовых культур и покосы).

Не менее важным достижением колхозного строительства Мильковского района стало освоение новых культур в растениеводстве: культуры закрытого грунта – парниковые огурцы и помидоры, табак, зерновые. Еще в досоветские времена на данной территории традиционно выращивали картофель, репу, брюкву и капусту.

Однако, урожайность всех культур в досоветский период была невысока.

Именно развитие колхозной системы и формирование специализации колхозов заложили основу современной экономики Мильковского района, который и на сегодняшний день является ведущим центром растениеводства и молочного животноводства Камчатского края: так, Долиновка и Мильково – одни из лидеров региона по производству молочной продукции, к концу 1950-х гг. Долиновский молочно-овощной и Мильковский молочно-овощной совхозы обеспечивали продукцией значительную часть Камчатской области. На сегодняшний день молочная продукция производителей Мильковского района широко представлена на рынках и в магазинах Камчатского края. Таким образом район продолжает сохранять свою сельскохозяйственную специализацию, которую ему определили советские власти.

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ  
ГАКК - Государственный архив Камчатского края  
Губревком - Губернский революционный комитет  
РИК - районный исполнительный комитет

---

### ЛИТЕРАТУРА

1. Бацаев И.Д. Коллективизация сельского хозяйства Камчатки (1929 – 1940 гг.) // Краеведческие записки : [сборник] / Камч. обл. краевед. музей ; [отв. ред. А. К. Пономаренко]. – Петропавловск-Камчатский: Дальиздат, Камч. отд-ние, 1991. – Вып. 7. – с. 85 – 93.
2. Мильковский муниципальный район – общая информация // Официальный сайт Мильковского района / [электронный ресурс] URL: <http://www.milkovaldm.ru/city/index.php> (дата обращения: 13.02.2016)
3. Постановление ВЦИК, СНК РСФСР от 01.04.1934 "Об утверждении Положения об интегральной кооперации в районах Крайнего севера" // [электронная версия] URL: <http://lawru.info/dok/1934/04/01/n1196705.htm> (дата обращения 09.03.2016 г.)
4. ГАКК ф. Р-29 оп.1 д.16 л.3а
5. ГАКК ф.Р-29 оп.1 д.3 лл.61–62
6. ГАКК ф.Р-29 оп.1 д.4 л. 17 об.
7. ГАКК ф.Р-29 оп.1 д.4 лл.31 об., 32
8. ГАКК ф.Р-29 оп.1 д.4 л.33
9. ГАКК ф.Р-29 оп.1 д.1 л.17
10. ГАКК ф.Р-29 оп.1 д.3 лл. 48–49
11. ГАКК ф.Р-29 оп.1 д.7 л.5
12. ГАКК ф.Р-442 оп.5 д.1 л.2 об.
13. ГАКК ф.Р-442 оп.5 д.1 л.3
14. ГАКК ф.Р-442 оп.5 д.1 л.166
15. ГАКК ф.Р-442 оп.5 д.1 лл.40б., 168
16. ГАКК ф.Р-442 оп.6 д.1 л.1
17. ГАКК ф.Р-442 оп.56 д.1 л.1
18. ГАКК ф.Р-442 оп.5а д.1 л.1
19. ГАКК ф.Р-442 оп.1 д.4 лл.1–8
20. ГАКК ф.Р-442 оп.4 д.1 лл.1–29
21. ГАКК ф.Р-442 оп.5 д.1 лл. 1–197
22. ГАКК ф.Р-442 оп.5а д.6 лл. 1–30
23. ГАКК ф.Р-442 оп.56 д.1 лл. 1–31
24. ГАКК ф.Р-442 оп.6 д.1 лл.1–13
25. ГАКК ф.Р-442 оп.5 д.31 л.22